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Фес ты ва лім

ПАД МУ ЗЫ КУ 
ЦЫМ БА ЛАЎ

Трыц ца ты раз ад зві не лі цым ба лы і гар мо ні кі на 

між на род ным фес ты ва лі на род най му зы кі, які пра-

хо дзіць у Па ста вах пад эгі дай Мі ніс тэр ства куль ту ры 

і Ві цеб ска га абл вы кан ка ма і збі рае што год сот ні 

му зы каў і гас цей з роз ных кра ін. Сё ле та ўдзел у ім 

узя лі вы ка наў цы і твор чыя ка лек ты вы з Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Укра і ны, Літ вы, Лат віі, Эс то ніі і Гру зіі.

Ста ра жыт ныя Па ста вы, якія, да рэ чы, ад зна ча юць сё-

ле та 610-год дзе, у мі ну лыя вы хад ныя пе ра тва ры лі ся ў 

вя лі кую кан цэрт ную за лу з 10 сцэ ніч ны мі пля цоў ка мі. 

Ар га ні за та ры пра па на ва лі гас цям фэс ту на сы ча ную і 

раз на стай ную пра гра му: тэ ат ра лі за ва нае прад стаў лен не 

«Му зы ка бе ла рус кіх па ла цаў і ся дзіб», кір маш на род ных 

ра мёст ваў, «Па стаў скі баль», кон курс вяс ко вых пад вор-

каў, му зей ныя экс па зі цыі, мас тац кія вы стаў кі, спар тыў ныя

спа бор ніц твы, вог нен нае шоу і ма ла дзёж ную дыс ка тэ ку. 

За вяр шы ла ся ж свя та на род най му зы кі тэ ат ра лі за ва ным 

шэс цем і га ла-кан цэр там удзель ні каў.

У тра ды цый ным кон кур се «Хто ка го?» вы ка наў цы і ка-

лек ты вы па цвяр джа лі ўлас ным пры кла дам, што тра ды цыі 

іг ры на на род ных ін стру мен тах за хоў ва юц ца і раз ві ва юц-

ца, а пра фе сій нае жу ры на ча ле з на род ным ар тыс там Бе-

ла ру сі, мас тац кім кі раў ні ком і ды ры жо рам На цы я наль на га 

ака дэ міч на га на род на га ар кест ра імя І. Жы но ві ча Мі ха і лам 

Ка зін цом, вы бі ра ла най леп шых. У лік пе ра мож цаў фес ты-

ва лю «Зві няць цым ба лы і гар мо нік» увай шлі цым ба ліст ка 

Ган на Мац вей ка з На ва по лац ка га му зыч на га ка ле джа, 

на ву чэн цы Па стаў скай дзі ця чай шко лы мас тац тваў, ама-

тар скі ан самбль на род най му зы кі і пес ні «Стрэ чан не» 

Па ла ца куль ту ры Ма зыр ска га наф та пе ра пра цоў ча га за-

во да, ан самбль «Шчод ры ца» Мінск ага га рад ско га па ла ца 

куль ту ры і ін шыя.

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА.

Іх атры ма лі ў су бо ту 
59 вы ха ван цаў Мінск ага 
су во раў ска га ва ен на га 
ву чы лі шча. Тром з іх 

уру чы лі атэс та ты асо-

ба га ўзо ру з за ла тым 

ме да лём.

— Спа чат ку бы ло вель-

мі скла да на, — ка жа Іван 

УРБА НО ВІЧ, адзін з ме-

да ліс таў. — Тут ву чыц ца 

на шмат ця жэй, чым у звы-

чай най шко ле. Час, у тым 

лі ку і на са ма пад рых тоў ку, 

жорст ка рэг ла мен та ва ны. 

Ка лі ча гось ці не па спеў, то 

да вя дзец ца пас ля на га няць. 

Су во раў цам стаў дзя ку ю чы 
баць кам — ме на ві та яны рас-
ка за лі пра ву чы лі шча, ка лі я 
быў яшчэ ў шостым кла се. 
Я па ду маў і вы ра шыў, што 
тут я атры маю аду ка цыю 

леп шую, чым у ся бе до ма.

Іван Урба но віч бу дзе па-

сту паць на ва ен ны фа куль-

тэт БДУ. Яго спе цы яль насць 

бу дзе звя за на з ра ды я цый-

най, хі міч най і бія ла гіч най 

аба ро най.

— За час, пра ве дзе ны тут, 

я кры ху асво іў ва ен ную спра-

ву — стра я выя пры ёмы, да ве-

даў ся ха рак та рыс ты кі зброі, 

на ву чыў ся стра ляць, — ка жа 

хло пец. — А яшчэ ву чы лі шча 

да ло ра зу мен не са праўд на га 

сяб роў ства, якое пра вя ра ец ца 

не толь кі ў паў ся дзён ным на-

ву чан ні, але і пад час па ля вых 

вы ез даў на па лі го ны. Стаць 

су во раў цам не так і прос та. 

Да вя дзец ца прай сці праз ус-

туп ныя эк за ме ны — здаць 

мо ву, ма тэ ма ты ку, фіз куль-

ту ру і прай сці псі ха ла гіч ны 

тэст. Ка лі вы пра ца ві тыя,  

то ўсё атры ма ец ца.

— Гэ та ра дас ны і сум-

ны, але свя точ ны дзень, —

ка жа на чаль нік Мінск ага 

су во раў ска га ва ен на-

га ву чы лі шча Аляк сандр 

НА ВУ МЕН КА. — У нас 63-і 

вы пуск. Пе ра важ ная боль-

шасць тых, хто за раз ста-

іць на пла цы, у да лей шым 

вы бра лі да ро гу, звя за ную 

з вы шэй шы мі на ву чаль ны-

мі ўста но ва мі Мі ніс тэр ства 

аба ро ны. Хлоп цы, якія пра-

ву чы лі ся тут пяць га доў, 

знач на ад роз ні ва юц ца ад 

сва іх ра вес ні каў, якія за-

кан чва юць ся рэд нія шко лы, 

сва ёй да рос лас цю, умен нем 

ацэнь ваць аб ста ноў ку на-

во кал, ра зу мен нем і ве дан-

нем лю дзей і сяб роў ствам. 

Акра мя вы со ка га ўзроў ню 

агуль на аду ка цый най пад-

рых тоў кі яны спа сці га юць 

азы вай ско вай на ву кі і га то-

вы да вы ка нан ня аба вяз каў 

ка ман дзі раў ад дзя лен няў і 

на мес ні каў ка ман дзі раў уз-

во даў у ва ен ных на ву чаль-

ных уста но вах.

Па він ша ваць вы пуск ні коў 

прый шоў мі ністр аба ро ны 

Анд рэй РАЎ КОЎ, які сам 

скон чыў Су во раў скае ву чы-

лі шча.

— Не за леж на ад та го, які 

шлях вы бе руць сён няш нія 

вы пуск ні кі, сце ны ву чы лі шча 

яны па кі да юць са сфар мі ра-

ва ны мі по гля да мі на жыц цё 

і дак лад на акрэс ле ны мі мэ-

та мі, да якіх яны ру ха юц ца. 

Пры ві тая ў ву чы лі шчы дыс-

цып лі на вель мі да па ма гае 

ма ла дым лю дзям да лей па 

жыц ці.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Аты-ба ты

З ВЫ ПУСК НЫ МІ ПА ГО НА МІ

XXVІ Дзень бе ла рус ка-
га пісь мен ства прой дзе 
на Гро дзен шчы не — 
у ста ра жыт ным Сло ні-
ме. Да свя та пры го жа га 
пісь мен ства рых ту юц ца 
не толь кі ў воб лас ці і 
ра ён ным цэнт ры. Па да-
рун кі Дню бе ла рус ка га 
пісь мен ства ўжо адзін 
за ад ным імк нуц ца зра-

біць і кніж ныя вы да вец т-

вы кра і ны.

У мін скім «Кні га збо ры» 

вый шла кні га да свед ча на га збі раль ні ка 

гіс та рыч ных па мя так Ай чы ны Сяр гея Чыг-

ры на «Гіс та рыч ная ма за і ка Сло нім шчы-

ны». Вя до мы ў кра і не края знаў чы пісь-

мен нік склаў свое асаб лі вую мі ні-эн цык-

ла пе дыю. Ла ка ніч ны апо вед вы ка на ны з 

пры вя за нас цю да гіс та рыч ных ад рэз каў 

ча су. Вось наз вы не ка то рых ар ты ку-

лаў: «Гіс то рыя Сло ні ма па чы на ец ца з 

1036 го да»; «Сло нім скі за мак»; «Пра рас коп-

кі ў Сло ні ме»; «Пер шая кні га пра Сло нім»; 

«Італь ян ская ка хан ка Агін ска га»; «Ру і ны 

па ла ца Агін скіх, па ча так XІX ста год дзя»; 

«Сло нім скія га бе ле ны Агін ска га»; «Ма пы 

Сло нім шчы ны»; «Вяс коў цы Сло нім ска га 

па ве та, 1860-я га ды»; «Та кі па лац быў 

у Но ва дзя вят ка ві чах»... Наз вы пе ра кон-

ва юць (і, па вер це, змест — 

так са ма), што кні га да зва ляе 

ажыц ця віць ці ка вае, на сы-

ча нае доб ры мі су стрэ ча мі, 

вір ту аль нае па да рож жа па 

Сло нім шчы не.

З «Гіс та рыч най ма за і кай 

Сло нім шчы ны» мож на сме ла 

іс ці на школь ны ўрок гіс то-

рыі, а мо на ват — і не толь кі 

гіс то рыі. А тое, што кні гу вар-

та сме ла вы ка рыс тоў ваць у 

ар га ні за цыі края знаў чай 

ра бо ты ў рэ гі ё не, дык у гэ-

тым мож на не су мня вац ца. Ве да ю чы, як 

заў сё ды ста вяц ца да зроб ле на га аў та ры-

тэт ным гіс та рыч ным і края знаў чым пісь-

мен ні кам Сяр ге ем Чыг ры ном, будзь це 

ўпэў не ны, што кні га ра зы дзец ца ся род 

чы та чоў, па куп ні коў яшчэ за доў га да свя-

 та. На га да ем, што на клад яе — уся го 

200 эк зэмп ля раў. Доб ра бы ло б да XXVІ Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства ўсё ж та кі зра-

біць пе ра вы дан не «Гіс та рыч най ма за і кі 

Сло нім шчы ны» Сяр гея Чыг ры на са мым 

ма са вым на кла дам. Гэ та бу дзе доб рым 

пры кла дам гіс то ры ка-пуб лі цыс тыч най, 

кні га вы да вец кай руп лі вас ці яшчэ і ў су вя зі

з тым, што ў 2018—2020 га дах кра і на жы ве 

пад зна кам Го да ма лой ра дзі мы.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Ма за і ку па мя ці 
вы клад ва юць края знаў цы

На двор'е

СОН ЦА ВЫ РА ШЫ ЛА 
НАС РАС ПЛА ВІЦЬ

Ка лі ў вы пра ба ван ні на мак сі маль ны 
гра дус плюс 34 не мя жа

Са праў ды ана маль-

ная спя ко та ў на шай 

кра і не на гэ тым тыд ні 

пра цяг вае ўзмац няц-

ца. У дзён ныя га дзі ны 

тэм пе ра ту ра па вет ра ў 

мно гіх ра ё нах пе ра вы-

сіць плюс 30 гра ду саў.

Пры гэ тым на фо не па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку 

бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ў дру гой па ло ве 

тыд ня мес ца мі не абы дзец ца без ла каль ных на валь ніч-

ных даж джоў. У су вя зі з га ра чым на двор' ем па вы ша ец ца 

ўзро вень па жар най не бяс пе кі ў ля сах, дзе трэ ба быць 

вель мі асця рож ны мі з аг нём, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-

на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня ўдзень у воб лас ці па вы ша на га ат мас фер на га 

ціс ку бу дзе пе ра важ на без апад каў. Мак сі маль ная тэм пе-

 ра ту ра па вет ра скла дзе ад плюс 27 да плюс 33 гра ду саў. 

У се ра ду бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ўдзень у асоб-

 ных ра ё нах па поў на чы кра і ны маг чы мы ка рот ка ча со выя 

даж джы і на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 

ад плюс 14 да плюс 20 гра ду саў, удзень — 26—33 цяп ла.

Па вод ле пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 13 і 14 чэр ве-

ня нас ча кае чар го вае вы пра ба ван не спя ко тай. У чац вер 

уна чы бу дзе пе ра важ на без апад каў, а ўдзень у асоб ных 

ра ё нах кра і ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы з на-

валь ні ца мі. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 

16 да плюс 21 гра ду са, удзень — ужо 27—34 цяп ла. Га ра-

чае на двор'е за ха ва ец ца ў на шай кра і не і ў пят ні цу. Уна чы 

ў асоб ных ра ё нах па за ха дзе, а ўдзень мес ца мі па кра і не 

прой дуць ка рот ка ча со выя на валь ніч ныя даж джы. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 14—21 гра дус вы шэй за 

нуль, а ўдзень бу дзе пры пя каць да 27—34 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На зі раль ны са вет ПВТ пры няў ра-

шэн не аб рэ гіст ра цыі 61 кам па-

ніі. Ся род но вых рэ зі дэн таў ёсць 

шмат пра па ноў для роз ных га лін 

пра мыс ло вас ці і ін тэр нэ ту рэ чаў. 

Так, кам па нія «ІТАСТ» зай ма ец ца 

рас пра цоў кай пра грам на га за бес-

пя чэн ня для вы со ка тэх на ла гіч-

ных вы твор час цяў, а так са ма ма-

біль най пра гра мы для па ляг чэн ня 

па ез дак на га рад скіх марш ру тах 

гра мад ска га транс пар ту.

Рэ зі дэнт «Тры Ін ком» пра цуе над 

удас ка на лен нем бес кан так та вых пла ця-

жоў, апла тай па QR-ко дзе. «Ка ка ду Дэ-

ве ла пмент» рас пра цоў вае ра шэн ні для 

аў та ма ты за цыі ма га зі наў без ка сі раў. 

«КА ТЭК-Ін жы ні рынг» зай ма ец ца ма ні-

то рын гам і кі ра ван нем сіс тэ ма мі энер-

га за бес пя чэн ня аб' ек таў інф ра струк ту-

ры ўсіх сфер эка но мі кі. «Цэнтр сіс тэм 

ідэн ты фі ка цыі» пла нуе рас пра цоў ку, 

ука ра нен не і су пра ва джэн не пра ек таў 

на асно ве тэх на ло гій аў та ма тыч най ідэн-

ты фі ка цыі (RFІD-па зна кі), элект рон на га 

біз не су, ін тэр нэ ту рэ чаў. Но вы рэ зі дэнт 

Пар ку вы со кіх тэх на ло гій «На дзей ныя 

пра гра мы» аказ вае па слу гі па рэ гіст ра-

цыі да мен ных ім ёнаў, вір ту аль на га хос-

тын гу і элект рон най пош ты, пра па нуе 

воб лач ныя ра шэн ні для біз не су.

Шэ раг кам па ній рас пра цоў ва юць 

аду ка цый ныя пра гра мы для ан лайн-

на ву чан ня. «Кін дэр сонг» пра цуе над 

пра гра май, пры зна ча най для трэ ні-

роў кі спе ваў шля хам ана лі зу гу ка вой 

ін фар ма цыі. «Асто ніа» ства рае плат-

фор му для дыс тан цый ных кур саў па 

да дат ко вай аду ка цыі. У ПВТ пры ня лі 

вя лі кую коль касць кам па ній з гуль ня-

вой ін дуст рыі, сфе ры воб лач ных тэх на-

ло гій, фін тэ ху, элект рон най ка мер цыі, 

ме ды цы ны.

Так са ма ў ПВТ прый шлі рэ зі дэн ты з 

за меж ным ка пі та лам з ЗША, Шве цыі, 

Швей ца рыі, Із ра і ля, Маль ты, Ка на ды. 

Па вод ле прад стаў ле ных пра ек таў но-

выя рэ зі дэн ты Пар ку вы со кіх тэх на ло-

гій пла ну юць ажыц цяў ляць пра дук то-

выя, за каз ныя і змя ша ныя біз нес-ма-

дэ лі. Боль шасць кам па ній — но вых рэ-

зі дэн таў ПВТ за сна ва ныя ў 2018—2019 

га дах. Шэсць кам па ній па шы ры лі свае 

ві ды дзей нас ці.Та кім чы нам, на сён-

няш ні дзень у Парк вы со кіх тэх на ло гій 

ува хо дзяць ужо 563 кам па ніі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ліч ба вая эка но мі ка

У ПВТ — ПА ПАЎ НЕН НЕ
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Уця каў ад па труль най 
ма шы ны і тра піў у ДТЗ

Ра ні цай на рад ДПС у Ві-

цеб ску за ўва жыў на ву-

лі цы Во і наў-Ін тэр на цы я-

на ліс таў аў та ма біль «Та -

ё та», які за нес ла ўбок. 

У ад каз на па тра ба ван не 

спы ніц ца кі роў ца зра біў 

спро бу ўцячы.

Пра ва ахоў нікі ўклю чылі 

ма яч кі, ад нак аў та ма біль пра-

цяг ваў рух. У вы ні ку кі роў ца 

не спра віў ся з кі ра ван нем і 

вы ле цеў у кю вет. На мес цы 

ДТЗ ён быў за тры ма ны. Па 

ін фар ма цыі ад дзя лен ня агі-

та цыі і пра па ган ды ДАІ УУС 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, за 

ру лём ін ша мар кі зна хо дзіў ся 

п'я ны 18-га до вы жы хар Ві цеб-

ска, які не меў па свед чан ня 

кі роў цы. На па са жыр скім ся-

дзен ні зна хо дзі ла ся яго не паў-

на лет няя зна ё мая. У да чы нен-

ні да кі роў цы бы лі скла дзе ныя 

пра та ко лы за кі ра ван не ТС у 

ста не алкагольнага ап'я нен-

ня, асо бай, якая не мае пра-

ва кі ра ван ня, за адсутнасць 

да мо вы аба вяз ко ва га стра ха-

ван ня,  а так са ма ін шых пра віл 

да рож на га ру ху. Ма шы на зме-

шча на на штрафс та ян ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


